



滨州手机客户端

责任编辑：邱芹 程海莉
电话：3186761

刘庆庆：从纺织女工到十九大党代表

滨州日报/滨州网记者 邱芹 王健·



刘庆庆说：是企业党组织的引导，使我成为了一名光荣的共产党员；是广大党员的信任，使我成为了全国党代表。

在十九大会场亲耳聆听习总书记作报告

2017年10月16日上午11时许，刘庆庆随同参加党的十九大的山东代表团一同抵达北京。她特意穿了件红色的大衣：“我非常喜欢红色，以前每次参加技能大赛我都会穿上红色的鞋子。红色给我力量感！”

而此次以十九大党代表的身份进京，刘庆庆万分激动：“这是我第一次到北京，怎么也想不到是作为党代表的身份去北京！不知道用什么语言表达我的心情！”这种心情让她在那几天晚上久久难以入眠。

说起在人民大会堂的参会经

历，刘庆庆非常兴奋：“开幕大会，我坐在人民大会堂第12排23座，离主席台很近，能很清楚地看到，听到习总书记作报告。”10月18日，党的十九大开幕大会的亲身经历必定成为刘庆庆人生中的珍贵经历。

“习总书记全程3个多小时的报告，声音铿锵有力，我一字一句地听着报告，恐怕漏掉一个字！”会场里的三个多小时，刘庆庆始终全神贯注，聆听着、记录着。可以说这节课是她一生中最重要的、最认真听讲的一堂大课。

刘庆庆说，全场响起的71次掌声，她被鼓舞着、震撼着，热情地鼓掌，使劲地鼓掌，不想停下来，手都拍红了。而每一次掌声响起，她都在报告上记下了记号。

71次掌声中，最令刘庆庆欢欣的有三处。报告中的这三处与她的工作生活密切相关，让她产生或是无比的自豪感、或是神圣的使命感、或是直抵内心的欣慰感。

《报告》提出了“房子是用来住的，不是用来炒的”等一系列与老百姓息息相关的举措，还提出了带领

人民创造美好生活是我们党始终不渝的奋斗目标，必须把人民利益放在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，实现全体人民共同富裕。刘庆庆说，我们魏桥创业集团解决了十几万农民工的就业问题，集团还在驻地建设幼儿园等，为职工提供成本价租房，积极开展特困职工帮扶，现在集团有很多人职十几年甚至二十多年的老职工，他们在企业无怨无悔、安心踏实工作这么多年，就是在集团幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，一线工人没有后顾之忧，这些都得益于党的好政策和集团“为国创业、为民造福”理念。

从普通女工成长为全国党代表，离不开企业的培养

在采访刘庆庆的过程中，记者特别观察了她的双手——一双特别修长灵巧的手，同时又是一双经过长期磨练去了柔嫩变结实的手。正是这双手创造了纺织界的许多奇迹。最让人惊叹的是，这双手使标头时间为85秒的机前接头一跃提升为30多秒！

巧手从来不是天生的，都是熟能生巧。自2004年参加工作以来，刘庆庆吃苦耐劳、勤奋争先的优良品质被工友们一致认可，她也因此练就了一身扎实的粗纱操作基本功。

刘庆庆接受一家省级媒体采访时曾说：“当我把棉条握在手里的时候，我就感觉它们好像有生命一个样，根据它们的特性把它们结合在一起时，你再重新看这根棉条的时候就感觉这根棉条重新获得了生命一个样，这也许就是我在操作方面提高质量、提高速度的秘诀吧。”言语中透露出对工作发自内心的热爱。

刚进厂时，为了尽快掌握技术要领，熟悉设备性能，刘庆庆起早贪黑学习背诵操作理论，仔细推敲实际运用中的难点、盲点。为了练好操作技术她每天自觉加班3个多小时，从纱线接头方法到清洁程序，再到落纱要领，反复研究，练习着每一个操作细节，衣服被汗水浸透过多少遍，胳膊常常累得抬不起来，她却乐此不疲。日复一日的坚持努力和持之以恒的勤奋钻研，换来了操作技术的迅速提高。短短两个月时间，她就率先达到了顶岗水平，提前出徒，成为同批徒工中的佼佼者。

善于钻研的刘庆庆，在工作中深深体会到，要想当好车，做到质量好、产量高，必须有过硬的单项操作技能，速度要快、动作要稳。凭着不断钻研的上进精神，她对各项操作技术进行了深入分解和研究，潜心总结出了一套行之有效的挡车经验，并对设备进行大胆改制，使标准时间为85秒的机前接头一跃提升为30多秒，一经推广，大大提高了粗纱工序的整体生产效率。

主义伟大胜利的广阔前景，回到工作岗位，我将把会议精神传达好，贯彻好，引领大家把学习党的十九大的精神和新党章结合起来，以新思想新理论武装头脑，弘扬劳模精神和工匠精神。

邹平县委准备成立以刘庆庆同志为骨干的宣讲团，到全县各基层党组织巡回宣讲，通过十九大代表带头宣讲，真正把十九大精神宣传好、学习好、贯彻好，把全县广大党员干部的思想和行动统一到党的十九大精神上来。刘庆庆表示将不负众望，认真完成好各项任务。

10月27日，在魏桥纺织股份公司举行的2017年秋季操作、设备比武闭幕式上，刘庆庆向工友们介绍了党的十九大盛况，传达了大会精神，畅谈了自己认真履行代表职责的情况和参加党的十九大的亲身感受。

“马不停蹄”地宣讲党的十九大精神

赴京参加党的十九大的经历，让刘庆庆在作为技术能手、大国工匠的基础上，在政治上也进一步得到历练、逐步成熟。十九大归来，刘庆庆对自己的政治责任非常明晰。

10月31日，魏桥创业集团召开传达学习贯彻党的十九大的会议精神。作为一家拥有13万职工的超大企业，邹平经济技术开发区的总部主会场之外，会议还在魏桥镇、滨州、威海、沾化等工业园设立分会场，魏桥创业集团总公司全体党委委员，各党总支、支部书记参加了会议。

在会上，刘庆庆向大家传达了大会精神，并分享了履职历程和深切感受。刘庆庆表示将认真履行党代表这一光荣职责，传达好、宣

讲好大会精神，带领广大党员群众把学习贯彻党的十九大的精神和新党章结合起来，积极投身到企业创新、创效中来，做新时代的知识型、技能型、创新型劳动者。为推动企业持续、健康、和谐发展，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献。

这次会议，无疑是一次面向企业13万职工的十九大会议精神宣讲，让企业职工真切地感受到身边的党代表的榜样力量。

北京归来，刘庆庆的脚步一直没停下来——

10月25日从北京坐高铁抵达省城，回到邹平已是晚上10点多，婆家、娘家共同聚餐迎接他们共同的

“党代表”回家。

26日一大早，刘庆庆赶到企业报到。这天，邹平县委书记皮台田到魏桥创业集团亲切看望刘庆庆。皮台田说：“党的十九大，是我们党和国家发展历史上具有里程碑意义的重要大会，刘庆庆同志作为市、县唯一的一线代表，能够在全省范围内脱颖而出，见证这样的伟大历史时刻，不仅仅是刘庆庆同志个人至高无上的荣誉，也是魏桥创业集团3152名党员、13万产业工人的集体荣誉，更为全县44910名党员、80万群众增了光，添了彩。”

面对县领导和集团公司的“厚望”，刘庆庆坚定地表示：党的十九大展现了夺取新时代中国特色社会主义

卢勤：用“爱的教育”让每个孩子都精彩

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 张丹



把财富留给孩子，不如将孩子培养成财富

一个小时的演讲，没有老生常谈的套话，没有冠冕堂皇的理论。都是浅显易懂而又耐人寻味的道理。卢勤的演讲让人折服。从34岁起担任《中国少年报》“知心姐姐”栏目主持人，52岁创办《知心姐姐》杂志的她，依然是那个能够轻易走进

进家长、孩子心中的“大姐姐”，而不肯把自己当作一名老人。

卢勤为中国少年儿童新闻出版总署首席教育专家、原总编辑，中国教育学会家庭教育专业委员会副理事长，中国关心下一代工作委员会专家委员会委员。曾获中国新闻工

作者最高奖“韬奋新闻奖”、“中国内藤国际育儿奖”，并获“中国保护未成年人杰出公民”、“全国优秀儿童工作者”、“全国三八红旗手”称号。她个人撰写的关于家庭教育的图书销售超过300万册，在家庭教育方面的经验和探索，可谓深厚。

“望子成龙是所有家长的期待，有的家长努力把财富留给孩子，但给孩子留房子、车子，不如教会他乐观、自信的精神财富，将孩子培养成财富。我们教育子女不应该去‘灌满一桶水’，而是应该‘点燃一束火炬’。”卢勤说。而她希望家长们用爱的力量去教育孩子，因为爱的力量是最强大的，爱能够让人积极向上，能够让孩子更好地调整内心情绪。

家长节应当发挥积累教育经验的作用，促进教育问题的解决

在演讲之后，记者对卢勤进行了专访。谈到“家长节”，卢勤的第一感受，就是家长节这个名字应该是值得骄傲和自豪的，家长们应该有节日的骄傲而不是焦虑。

“要想让孩子成功，父母首先要好好学习。父母如果不改变心态、不改变方法，还停留在过去的话，就跟不上这个时代。家庭教育已经进入新时期，家长节也是呼唤父母重新学习的一个契机。”卢勤说建议家长陪着孩子一起长大。“如何当好父母，确实是一个很大的课题，我们也不必太苛责父母。原先我们探讨独生子女的父母怎么办，几年过去，开始探讨二胎的父母怎么办。时代在快速发展，每年都有新课题。”卢勤说，所以“节日”并不沉重，重要的是营造给家长学习的氛围。

同时，卢勤也对“家长节”提出了自己的期待。“我认为家长节要更多总结不同家长的经验教训。古代的人，上一辈的人都有很多的经验，但今天我们面对的是今天的难题，每个人都可以进行总结。”卢勤说，“在教育孩子的过程中成功在什么地方，失败在哪里，感受是什么，大家的经验积累起来就是智慧，这是需要家长共同归纳和总结的。所以，每一次家长节都应该是一个积累的机会。”

家长要用“爱的教育法”给孩子自由的成长环境

智慧的父母才能给予孩子智慧的爱——这是卢勤对父母们提出的期待。“一把锁死的锁头，斧头砸不开，但钥匙可以。为什么呢？因为钥匙更懂它的‘心’。”卢勤说。而智慧的爱，就是运用爱的教育法，通过细节来给予子女关怀——以爱的目光注视孩子，爱的微笑面对孩子，爱的语言激励孩子，爱的渴望调动孩子，爱的细节感染孩子，爱的管教约束孩子，爱的胸怀包容孩子，给予孩子们一个温暖、自由的成长环境。

“家长们，你们给予孩子爱的目光足够吗？”这是卢勤抛给现场所有

家长的问题。个别家长把关注的目光聚焦在“别人家的孩子”身上，“你瞧瞧人家”成为家长训斥子女的固定格式，而这种比较比没了孩子的优点和价值。有些家长对待孩子难以露出笑容，往往把工作的焦虑写在脸上。

“家长和老师都要多鼓励孩子，为孩子鼓掌，让他们树立自信。”卢勤对在座的家长们说，每个孩子都是特别的，要给予他们自由发挥的空间，为孩子们插上创造的翅膀。她告诉在座的家长，教育需要唤醒、激发孩子的潜能和激情，而不

是告诉孩子“你不行。”不要用挑剔的眼光看孩子，总拿自己孩子的短处与别人孩子的长处相比，不要总是责怪、埋怨孩子。

除了对孩子夸奖，还要学会管教、约束孩子的方法。“我们鼓励放手，但并不等于放纵。要告诉孩子不能违反交通规则，不能要什么给什么，让孩子知道走上社会哪些能做那些不能做。规则的力量会让孩子健康成长。”卢勤说。不能一味地溺爱孩子，应当让他们学会分享，从而真正懂得爱，懂得责任。而对孩子的包容，则是要孩子明白，可以犯

错，但要勇敢地承认错误并改正。“比如早恋问题，很多家长如临大敌。但孩子有异性朋友是最自然不过的成长过程，应当以朋友的身份跟孩子沟通，教会孩子如何正确对待异性朋友，而不是一棍子打死。”卢勤说。

另外，卢勤还分享给家长如何对待男孩和女孩。“智慧的爱要正确的‘使用’孩子，让孩子顶天立地。”卢勤说，她所谓的“使用”，对应的是男孩。“男孩只能使用不能伺候，只能放养不能圈养。三岁以后，就应当让男孩做一些力所能及的事。而对女孩要用一些夸奖，女儿做了让你满意的事，一定不要忘记说一句‘有个女儿真好！’”卢勤说。